

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Богдановой Ольги Георгиевны** на тему:  
**«Обоснование и разработка системы профилактических мероприятий по снижению алиментарно-обусловленных рисков здоровью человека»**,  
представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук  
по специальности **3.2.1. Гигиена**.

**Актуальность диссертационной работы** определена необходимостью реализации Федерального проекта «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек «Укрепление общественного здоровья» Национального проекта «Демография». В связи с этим разработка дифференцированного подхода к решению проблемы оптимального питания и снижения негативного воздействия алиментарного фактора на здоровье детского и взрослого населения путем обоснования соответствующих региональных программ является весьма своевременным и актуальным.

Диссертационная работа Богдановой Ольги Георгиевны посвящена научному обоснованию системы мероприятий по профилактике алиментарно-обусловленных нарушений здоровья детского и взрослого населения Прибайкалья. Следует отметить, что работа выполнена на высоком научно-методическом уровне. Для решения поставленных задач автором использован комплекс методов: гигиенических, эпидемиологических, медико-социологических, статистических. Примененный системный подход, включающий ретроспективный, логический, структурный, сравнительный анализ фактического питания, структуры потребления, качества и безопасности пищевой продукции, алиментарно-обусловленных рисков, социально – экономического ущерба и генетических факторов, позволил автору объединить взаимосвязь всех разделов диссертационного исследования.

Поставленная автором **цель** – дать оценку фактическому питанию для научного обоснования комплекса мероприятий по профилактике алиментарно-обусловленных нарушений здоровья детского и взрослого населения Прибайкалья успешно достигнута. Все поставленные задачи в результате проведенного исследования решены полностью. Выводы обоснованы и логично вытекают из задач исследования. Достоверность результатов исследования обусловлена большим массивом данных (период наблюдения 1991–2023 гг.).

Выполненное исследование обладает несомненными признаками **научной новизны**. Наиболее важными, на наш взгляд, являются следующие: впервые дана комплексная оценка фактического питания детского и взрослого населения Прибайкалья с учетом структуры потребления пищевых продуктов, социально-экономической доступности и приверженности к принципам оптимального питания; частота распространённости полиморфизма гена FTO, ассоцииированного с риском ожирения у детей промышленных центров Прибайкалья; определен вклад неоптимального питания у лиц с установленным диагнозом болезни системы кровообращения, а также социально-экономический ущерб от алиментарно-зависимых заболеваний.

**Теоретическая и практическая значимость** диссертационного исследования многогранны. Теоретическая значимость исследования заключается в дополнении теории формирования алиментарно-обусловленных нарушений здоровья, расширении гигиенических представлений о нутрионе и пищевом поведении, научном обосновании системы мероприятий, ориентированной на снижение алиментарно-обусловленных рисков здоровью детского и взрослого населения.

Результаты диссертационного исследования Богдановой О.Г. использованы при подготовке нормативно-методических документов федерального уровня: «Экспертиза пищевой продукции», «Нормативы для оценки физического развития детей и подростков Российской Федерации» (часть 2), «Организация управления качеством пищевой продукции на основе принципов ХАССП», в образовательных программах 5 учреждений науки и

высшего образования, в Роспатенте зарегистрировано 4 объекта интеллектуальной собственности (в соавторстве). На региональном уровне результаты оценки фактического питания, неканцерогенного и потенциального риска причинения вреда здоровью, связанного с потреблением контаминированной пищевой продукции, использованы при разработке региональной программы «Укрепление общественного здоровья населения в Республике Бурятия на 2020–2024 годы». На муниципальном уровне результаты докторской диссертации внедрены в различные программы школ общественного здоровья для повышения информированности и формирование осознанной потребности в оптимальном питании у различных групп населения. Материалы, представленные в рецензируемом автореферате, позволяют утверждать, что цель докторской работы была достигнута, а задачи, поставленные перед соискателем, успешно решены. Работа достаточно аргументирована.

Результаты докторской работы широко апробированы на всероссийских и международных конференциях. Отмечается высокий уровень научных публикаций, по материалам исследований опубликовано 55 научных работ, из них 21 статья в журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, в том числе в международных реферативных базах данных и систем цитирования Scopus - 16, Web of Science – 3. Издано 4 монографии (в соавторстве), 5 учебных пособий и 1 методическая рекомендация.

По актуальности решенных задач, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, объему исследований и методическому уровню докторская работа Богдановой Ольги Георгиевны «Обоснование и разработка системы профилактических мероприятий по снижению алиментарно-обусловленных рисков здоровью населения» соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторской работе на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор  Богданова Ольга Георгиевна, заслуживает присуждения степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1. Гигиена.

Я, Юрий Юрьевич Елисеев, согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России № 1 от 09.01.2020), необходимых для работы докторской диссертационной комиссии Д 24.1.003.01.

Доктор медицинских наук (14.02.01 - «Гигиена»), профессор,  
заведующий кафедрой общей гигиены и экологии  
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского  
Минздрава России

Юрий Юрьевич Елисеев

«10» февраля 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Юрия Юрьевича Елисеева заверяю  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России,  
доктор медицинских наук

Татьяна Евгеньевна Липатова



410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского Минздрава России),  
тел. +7(8452)27-33-70; +7(8452)49-33-03, E-mail: [meduniv@sgmu.ru](mailto:meduniv@sgmu.ru)